

ZPRAVODAJ



Leden 2026

Co se mění od 1. 1. 2026: příspěvek na péči, maximální úhrady v pobytových sociálních službách a výčet normativního nájemného domácnosti zranitelných osob.

Od 1. ledna 2026 byl zvýšen příspěvek na péči (PnP) a také se zvýšily maximální úhrady za ubytování a stravu v pobytových sociálních službách. V účinnosti pokračuje tzv. superdávka, jejíž „složka na bydlení“ bude v roce 2026 vycházet z přijatého výpočtu normativního nájemného pro domácnost, jejíž všichni členové domácnosti jsou zranitelnými osobami dle zákona č. 151/2025 Sb.

Příspěvek na péči

Příspěvek na péči je určen osobám, které z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu nevládají péči o svou osobu a jsou závislé na pomoci jiné osoby. Od 1. 1. 2026 náleží PnP:

osobám do 18 let ve výši

- **4 900 Kč** ve stupni I (lehká závislost),
- **8 200 Kč** ve stupni II (středně těžká závislost),
- **16 100 Kč** ve stupni III (těžká závislost),
- **23 000 Kč** ve stupni IV (úplná závislost), pokud osobě poskytuje pomoc poskytovatel

pobytových sociálních služeb, nebo na částku **27 000 Kč** v ostatních případech;

osobám starším 18 let věku ve výši

- **1 300 Kč** ve stupni I (lehká závislost),
- **5 400 Kč** ve stupni II (středně těžká závislost),
- **14 800 Kč** ve stupni III (těžká závislost),
- **23 000 Kč** ve stupni IV (úplná závislost), pokud osobě poskytuje pomoc poskytovatel pobytových sociálních služeb, nebo na částku **27 000 Kč** v ostatních případech.

Zvýšení maximální úhrady sociálních služeb

Pobytové sociální služby mohou od 1. 1. 2026 navýšit maximální úhrady za „pobytné“ a „stravné“. Aktuální právní úprava povoluje maximální úhradu za:

- **celodenní stravu** (min. 3 hlavní jídla) max. 290 Kč/den (dříve 260 Kč),
- **oběd** max. 135 Kč (dříve 120 Kč),
- **ubytování** max. 335 Kč/den (dříve 315 Kč),
- **ubytování v jednolůžkovém pokoji** nově max. 380 Kč/den.

V případě terénních služeb (např. osobní asistence či pečovatelská služba) k navýšení maximální hodinové úhrady nedošlo. Nadále tedy platí:

- max. 165 Kč/hod při rozsahu do 80 hodin měsíčně
- max. 145 Kč/hod při rozsahu nad 80 hodin měsíčně

Normativní nájemné domácnosti zranitelných osob

Dávka státní sociální pomoci je určena na úhradu základních životních potřeb osoby (členů domácnosti) na úrovni zabezpečující její základní životní potřeby, náklady na bydlení a řádnou výchovu nezaopatřených dětí. Pracující žadatelé získají v rámci přiznané dávky bonus. Při žádosti o dávku se posuzuje příjmová a majetková situace jednotlivce a členů domácnosti.

Ve složce bydlení dávky státní sociální podpory je podmínka pracovní aktivity žadatele. Zákon však vymezuje okruh zranitelných osob, kterých se podmínka pracovní aktivity netýká; mimo jiných mezi ně patří osoby invalidní ve 2. nebo 3. stupni, poživatelé starobního důchodu, poživatelé PnP ve stupni II nebo vyšším, osoby pečující o dítě do 10 let závislé na pomoci jiné osoby nebo o osobu závislou na pomoci jiné osoby ve stupni II nebo vyšším.

V souvislosti s tímto výčtem byl vyhlášen výpočet **normativního nájemného pro domácnost, jejíž všichni členové jsou zranitelnými osobami**, za kalendářní měsíc takto:

Domácnost	Obec do 69 999 obyvatel	Obec nad 70 000 obyvatel
Jednočlenná	10 310 Kč	12 310 Kč
Dvoučlenná	12 109 Kč	13 770 Kč
Tříčlenná	13 758 Kč	15 394 Kč
Čtyřčlenná	14 370 Kč	16 230 Kč
Pěti nebo vícečlenná	14 880 Kč	15 780 Kč

Zdroj:

Vozejkov

Vyhláška č. 571/2025 Sb.

Příspěvek na péči | MPSV

Dávka státní sociální pomoci | MPSV

526/2025 Sb. Sdělení Ministerstva práce a sociálních věcí

Od ledna mohou rodiny s těžce nemocnými dětmi využít služeb zdravotní respitní péče v Centrech komplexní péče

Od 1. ledna 2026 je účinná legislativní úprava, jež přináší rodinám, které pečují o děti s těžkým zdravotním postižením či vážným onemocněním, možnost odlehčovací služby (respitní péče), která již nyní zahrnuje i zdravotní péči. Do přijetí zákona o sociálně zdravotním pomezí nemohly služby sociální péče – mezi než patří i odlehčovací služba – zdravotní péči vykonávat. V **§ 44f Zákona o zdravotních službách** jsou vymezena tzv. **Centra komplexní péče o děti (CKP)** a novela zákona slibuje jejich dostupnost.

Proč to bylo potřeba

Běžná odlehčovací služba není určena dětem, které kvůli svému zdravotnímu stavu vyžadují **pravidelnou nebo nepřetržitou zdravotní péči** (např. podávání léků, odsávání, péče o dýchací cesty, polohování, krmení apod.). Tudíž rodiny, které o takové dítě pečují, dosud nemohly využít možnost plnohodnotného „zástupu“ v péči.

Centra komplexní péče pro děti

Nově vymezená **Centra komplexní péče o děti (CKP)** jsou zdravotnická zařízení, která poskytují krátkodobou lůžkovou a stacionární péči **dětem do 18 let s těžkým fyzickým postižením nebo závažným onemocněním**, jejíž součástí je i **zdravotní respitní péče**. Tato služba umožní odpočinek i rodinám dětí, které nemohou být kvůli svému zdravotnímu stavu přijaty do běžné respitní péče.

Limity a úhrada zdravotního respitu

Dle legislativní úpravy může respitní pobyt v Centru komplexní péče trvat **maximálně 14 dní v kuse**, celkově nejvýše **60 dní ve 12 po sobě jdoucích měsících**. Péči v CKP je možné hradit ze zdravotního pojištění (až 14 dní za kalendářní rok – nemusí být v kuse). Další dny mohou být nad rámec úhrady pojišťovny. Podmínkou přijetí dítěte do CPK je **indikace péče ošetřujícím pediatrem**.

Nedostatečnost služeb pro dospělé

Novela Zákona o zdravotních službách nezahrnuje v otázce CKP dospělé pacienty s těžkým tělesným postižením či vážným onemocněním, o které je pečováno jejich rodinami. I tito pacienti však vyžadují jak sociální, tak zdravotní péči. Odlehčovací služby, které by umožnili pečujícím rodinám nabrat síly pro další péči, ale neposkytují zdravotní péči. Věříme, že tato skutečnost bude do budoucna předmětem další novelizace a rozšiřování cílové skupiny CKP.

Praktické rady a postup pro získání komplexní péče

CKP, jeho služby a mapy center jsou dostupné zde: centrumkomplexnipeceprodeti.cz.

Postup získání zdravotního respitu v CKP pro pečující rodinu je následující:

1. proberte situaci s **pediatrem** (potřebujete od něj indikaci),
2. kontaktujte nejbližší **CKP** a ověřte si podmínky přijetí a jeho kapacitu,
3. zjistěte, jak je v daném zařízení řešena úhrada dnů nad rámec pojišťovnou hrazeného období (14 dní).

CentrumKomplexniPeceProDeti.cz

PODPORA DĚTEM S VÁŽNÝM ONEMOCNĚNÍM A JEJICH RODINÁM

Co CKP nabízí?

- Odlehčení formou krátkodobého převzetí dítěte do péče – ročně až 60 dní, z toho **14 dní zdarma**
- Lůžkovou, stacionární a domácí péči
- Odborné sociální poradenství



Pro koho je CKP určeno?

- Dětem se závažným zdravotním postižením vyžadujícím velký objem zdravotní péče
- Není určeno dětem s mentálním, duševním nebo smyslovým postižením bez dalších tělesných projevů



**VYUŽIJTE AŽ 14 DNÍ
HRAZENÉ RESPITNÍ PÉČE**



Kdo tvoří tým CKP?

- Lékaři, dětské a všeobecné sestry
- Sanitáři a ošetrovatelé
- Fyzioterapeut
- Psycholog a logoped
- Speciální pedagog
- Sociální pracovník
- Nutriční terapeut



Principy péče

- Bezpečné a příjemné prostředí
- Individuální přístup k dítěti
- Důraz na hru, vzdělávání i odpočinek dítěte
- Všestranná a koordinovaná podpora rodiny
- Odbornost a profesionalita



Co je zdravotní respitní péče?

- Krátkodobá péče o vaše dítě
- Můžete si odpočinout nebo vyřídit potřebné záležitosti
- Žádáte u praktického lékaře dítěte



Zdroje:

Vozejkov

Česká pediatrická společnost ČLS JEP

372/2011 Sb. Zákon o zdravotních službách

Centrum komplexní péče pro děti (CKP)

www.nrzp.cz

Ochranný limit na léky

V poslední době se nám množí dotazy ohledně limitů doplatků na léčivé přípravky u osob, u kterých došlo ke změně výplaty invalidního důchodu na starobní důchod. Naše právnička paní Mgr. Nicole Fryčová připravila následující informaci, která vám určitě pomůže při řešení podobných problémů.

Zákon o veřejném zdravotním pojištění říká následující:

„Pokud celková částka uhrazená pojištěncem nebo za něj jeho zákonným zástupcem za doplatky za předepsané ze zdravotního pojištění částečně hrazené léčivé přípravky nebo potraviny pro zvláštní lékařské účely, vydané na území České republiky, překročí v kalendářním roce limit (...) u pojištěnců, kteří jsou **poživateli invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně, u pojištěnců, kteří byli uznáni invalidními ve druhém nebo třetím stupni, ale nejsou poživateli invalidního důchodu z jiných důvodů,** a to od prvního dne kalendářního měsíce následujícího po měsíci, ve

kterém byl údaj o invalidním důchodu nebo uznání invalidity evidován v informačním systému elektronického receptu podle zákona o léčivech (dále jen „systém eRecept“), a u pojištěnců starších 70 let, včetně kalendářního roku, ve kterém dovršili 70. rok věku, ve výši 500 Kč. (...)

Pokud začne být invalidnímu důchodci vyplácen starobní důchod, platí následující:

- Pro 3. stupeň invalidity – i nadále je ochranný limit stanoven na 500 Kč, jelikož platí splnění podmínky, že daný člověk byl uznán invalidním ve třetím stupni. Pobírání starobního důchodu na tom nic nemění, jelikož s počátkem pobírání starobního důchodu není spojen žádný ochranný limit, ten je kromě invalidity navázán již pouze na věk (děti do 18 let a zároveň lidé od 65 do 70 let mají ochranný limit stanoven na 1000 Kč a lidé starší 70 let mají ochranný limit stanovený na 500 Kč). Upozorňujeme, že je nezbytné vaši zdravotní pojišťovně doložit rozhodnutí o invaliditě 3. stupně, případně posudek o posouzení zdravotního stavu, jinak by nebyl snížený limit uznán.
- Pro 2. stupeň invalidity – zde dochází ke zvýhodnění oproti stavu, kdy je danému člověku vyplácen invalidní důchod 2. stupně. Pokud začne člověk, který je uznán invalidním ve 2. stupni, pobírat starobní důchod, vztahuje se na něj ochranný limit ve výši 500 Kč (nezávisle na jeho věku), pokud je mu však vyplácen invalidní důchod 2. stupně, tak se na něj vztahují ochranné limity dle věku – tedy do 65 let je jeho ochranný limit ve výši 5000 Kč.

Změnou výplaty invalidního důchodu na starobní důchod nedochází ke zhoršení předešlé situace – u 3. stupně invalidity zůstává limit na 500 Kč, u 2. stupně dochází ke zlepšení, nezávisle na dosaženém věku platí u těchto pojištěnců ochranný limit 500 Kč.

Je potřeba, aby výše uvedení pojištěnci skutečnost invalidity zdravotní pojišťovně doložili prostřednictvím posudku o posouzení zdravotního stavu. Pojišťovna v systému eRecept označí daného pojištěnce jako osobu s invaliditou a limitem 500 Kč.

Na snížený limit doplatků na léčivé přípravky a potraviny pro zvláštní lékařské účely mají nárok i ti pojištěnci, kteří byli uznáni invalidními ve 2. stupni, ale invalidní důchod jim není vyplácen (například pro nesplnění pojistné doby). Pojištěnci, kteří byli uznáni invalidními v 1. stupni se řídí limity dle věku – do 18 let 1000 Kč, 18-65 let 5000 Kč, 65-70 let 1000 Kč a starší 70 let 500 Kč, výjimka z titulu invalidity pro ně neplatí.

Změny sociální oblasti pro OZP od 1. ledna 2026

Od 1. ledna 2026 došlo ke změně mnoha zákonů. Řada změn se dotýká i osob se zdravotním postižením, a tak si dovoluujeme vás na některé nové skutečnosti upozornit.

V sociální oblasti dochází v roce 2026 k těmto parametrickým změnám: Česká správa sociálního zabezpečení (ČSSZ) každoročně aktualizuje klíčové hranice a koeficienty související s důchodovým i nemocenským pojištěním na základě průměrné mzdy:

- Průměrná mzda pro rok 2026 je stanovena na cca 48 967 Kč.
- Maximální roční vyměřovací základ pro sociální pojištění činí 2 350 416 Kč.
- Rozhodný příjem pro účast na důchodovém i nemocenském pojištění zaměstnanců zůstává 4 500 Kč měsíčně.

Podle těchto parametrů je možné alespoň přibližně si vypočítat výši důchodu.

K roku 2026 pokračují některé **důchodové reformy**, které byly zavedeny v předchozích letech (částečně už od 2025). Po jednání s ministrem práce a sociálních věcí panem Alešem Juchelkou je zřejmé, že některé parametrické změny důchodového systému, které přijala předchozí vláda, budou výrazně změněny. Bude zrušeno zvyšování věku odchodu do důchodu a bude zvolen jiný mechanismus valorizace důchodů.

Od roku 2026 došlo ke sloučení čtyř hlavních sociálních dávek (přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, příspěvek na živobytí a doplatek na bydlení) do jediné dávky státní sociální pomoci – tzv. **superdávky**. Velmi důležité je, pokud jste pobírali některou z původních dávek, měli jste si podat žádost o superdávku do 31. 12. 2025; jinak nárok zanikl a každý si musí žádat znovu o superdávku, a to na rok 2026. Původní dávky se vyplácejí do duben 2026, poté přechází vyplácení na superdávku.

Příspěvek na péči pro osoby závislé ve stupni I. starší 18 let věku činí nově 1 300,- korun a příspěvek na péči ve II. stupni činí nově 5 400,- korun. NRZP ČR zásadně nesouhlasila s tak

nízkým zvýšením obou příspěvků a budeme se snažit to napravit. U osob do 18 let věku činí příspěvek na péči v I. stupni 4 900,- korun, ve II. stupni 8 200,- korun.

Celý článek zde: [Národní rada osob se zdravotním postižením ČR](#)

Zajímavost

www.helpnet.cz

Dosavadních 44 vozidel přestalo stačit. Pražskou flotilu pro vozíčkáře doplnilo 7 nových mikrobusů

O službu upravených mikrobusů na objednání je velký zájem.

Speciální služba mikrobusů na objednání určená zdravotně postiženým v Praze a části Středočeského kraje má k dispozici 7 nových vozidel. Dosavadní flotila 44 upravených automobilů už přestala stačit.

Nová vozidla jsou kategorie M. Jde o univerzální vozy pro přepravu až tří klientů na vozíku s tím, že jsou možné různé kombinace cestujících na sedačkách a vozících. Čtyři vozy Ford Transit bude v rámci Bezba dopravy provozovat Lutan, tři vozy Mercedes-Benz Sprinter zamíří ke společnosti Vega Tour.

„Díky tomu budeme moci každý den vykonat dalších až 70 jízd. Tato užitečná služba, která pomáhá těžce zdravotně postiženým vést pokud možno normální život v Praze i jejím bezprostředním okolí, funguje už 4 roky,“ [uvedla](#) na Facebooku Pražská integrovaná doprava (PID).

Systém Bezba dopravy, neboli speciálních vozidel na objednání pro přepravu těžce zdravotně postižených, funguje v dnešní podobě od roku 2022. O efektivní využití speciálně upravených vozidel se stará dispečink, který přijímá jednotlivé objednávky a koordinuje provoz vozidel obou provozovatelů. Denně je takto přepraveno až 350 pasažérů.

„Dostupná doprava pro lidi se zdravotním postižením není luxus, ale základní právo. Rozšíření Bezba dopravy o nové vozy je konkrétní krok k férové a otevřené Praze, kde se každý může dostat tam, kam potřebuje – bez bariér a bez kompromisů,“ řekl loni v létě při oznámení rozšíření flotily Zdeněk Hříb, tehdy ještě jako náměstek primátora pro oblast dopravy.

Obrovský zájem

O službu je podle Ropidu velký zájem. Se stávajícími 44 vozidly už podle ředitele organizátora pražské dopravy Petra Tomčíka nedokázala pokrýt všechny požadavky, proto bylo navýšení nezbytné. Nová vozidla mají umožnit uspokojit drtivou většinu objednávek.

Bezba doprava je určena držitelům průkazu ZTP nebo ZTP/P s trvalým bydlištěm na území Prahy nebo Středočeského kraje. Na financování Bezba dopravy se podílí také Středočeský kraj, neboť vozidla pokrývají i jeho území cca v rozsahu 1. vnějšího tarifního pásma PID.

„Bezba doprava představuje pro osoby se sníženou schopností pohybu a orientace často jedinou možnost, jak se dostat ke vzdělání, do zaměstnání, na lékařská vyšetření, do denních stacionářů nebo na kulturní akce. Pro klienty nejde o nadstandardní benefit, ale o základní podmínku pro udržení soběstačnosti, důstojnosti a kvality života – nejen jejich, ale i jejich rodin,“ uvádí Bezba doprava.

www.helpnet.cz

Charitativní, humanitární a sociální pomoc

Nejbližší uzávěrka pro podání žádosti je 10. března 2026. Program je zaměřen na podporu neziskových organizací, které poskytují sociální služby tělesně, zdravotně nebo sociálně handicapovaným občanům. Příspěvky na vybavení ústavů sociální péče. Pomoc pro zdravotně postižené při opatrování kompenzačních, rehabilitačních a reedukačních pomůcek. Humanitární projekty.

Oprávnění žadatelé:

Žadatelem o finanční dar může být příspěvková organizace, spolek, ústav, sociální družstvo, obecně prospěšná společnost, účelové zařízení církve, nadace a nadační fond, obec, město, městská část, krajský úřad.

Více informací [na stránkách ČEPS.](#)

Tento obsah je převzatý z Grantového diáře (www.grantovydiar.cz), kde najdete více než 1000 grantových příležitostí ročně. Službu pro předplatitele provozuje [Svět neziskovek](#), z. ú.

Redakční rada:

Bc. Daniela Jeníčková, d.jenickova@arpzpd.cz

Vydává Asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR,z.s.

Karlínské nám. 12

186 03 Praha 8 – Karlín

(pro vlastní potřebu)

e-mail: asociace@arpzpd.cz http:// www.arpzpd.cz